

روزنامہ الفضل ریوہ

مورخہ ۲۶ اگست ۱۹۶۷ء

دین کا ناصر

کل پوت شام جب یدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث جناب امیرس سے ریوہ کے ریوہ سٹیشن پر پہنچے تو تمام فضا مسرت اور خوشی کی فضاوں سے جگمگائی تیاروں پر اٹھلاؤ کسبھی کسبھی کا پاکیزہ نغمہ لہرانے لگا۔ ۱۶۱ ریوہ کیا بچے جوان اور بڈھے ہجوم درجہ ریوہ سے سٹیشن اور سڑکوں پر صفیں باندھ کر خیر مقدم کے نعرے مار رہے تھے۔ سٹیشن سے لے کر نگر خافت تک انارڈل کا سمندر رہیں مار رہا تھا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سیدنا حضرت امیر المومنین رضی اللہ عنہ کے وصال پر بھی آپ کا جنازہ بھی نہیں اٹھایا گیا تھا کہ سنت کے مطابق خلیفۃ المسیح الثالث منتخب ہونے آپ کی پیدائش ۱۵ ذی قعدہ ۱۲۸۷ میں قادیان دارالامان میں ہوئی یہ عجیب بات ہے کہ آپ کی پرورش آپ کی دادی حضرت امان جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو زمانہ منقرضہ کھائی گود میں ہوئی۔ یہ دراصل اس الہام کے مطابق ہوا جو نا خلیفۃ الثالث کے مختصر الفاظ میں یدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ہوا تھا۔ اس طرح گو آپ یدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پوتے ہیں مگر آپ کو خرزندوں ہی میں اللہ تعالیٰ نے شمار فرمایا ہے۔

آپ کی پیدائش کے متعلق یدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو بھی اللہ تعالیٰ نے خیر دی تھی چنانچہ آپ نے اپنے ایک خط مورخہ ۲۶ ستمبر ۱۹۵۷ء میں اس کا ذکر فرمایا ہے۔ جو حسب ذیل ہے۔

”اللہ تعالیٰ نے خیر دی ہے کہ میں تجھے ایک لاکھ دو سو لاکھ جو دین کا ناصر ہوگا اور اسلام کی خدمت پر یکم بستر ہوگا۔“

۱۴ اپریل ۱۹۲۲ء کو آپ کو بحیل حفظ قرآن کی سعادت حاصل ہوئی۔ حافظ قرآن تاریخ طبعی حفظ قرآن کے بعد آپ عربی اور اردو حضرت مولانا محمد سہروردی صاحب سے پرا تویٹ طور پر پڑھتے رہے۔ اور بعدہ دینی تعلیم کی تکمیل کے لئے جامعہ اسلامیہ میں داخل کیا گیا۔

جوانی شکلاء میں آپ نے جامعہ امیرس سے پنجاب یونیورسٹی کا امتحان مولوی فاضل پاس کیا۔ اس کے بعد آپ نے پنجاب یونیورسٹی سے امتحان میٹرک پاس کیا۔ اور ۱۹۳۲ء میں گورنمنٹ کالج لاہور سے بی۔ اے کیا۔ اگست ۱۹۳۲ء میں آپ کی شادی خانہ آبادی ہوئی۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حکم سے آپ ۱۹۳۳ء کو انجمن ترقیہ تعلیم کے لئے روانہ ہوئے۔ چنانچہ اس موقع پر آپ نے جو نصیحت فرمائی اس میں فرمایا۔

”میں تم کو انجمن میں بھجوا رہا ہوں اس غرض سے جس غرض سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کرامؓ کو فتح ہجرت سے پہلے مکہ بھجوا کر لے گئے تھے۔ میں اس لئے بھجوا رہا ہوں کہ تم مغرب کے نقطہ نگاہ کو سمجھو تم اس زمہ کی نگرانی کو معلوم کرو جو انسان کے روحانی جسم کو ہلاک کر رہا ہے۔ ان تھاروں سے واقف اور آگاہ ہو جاؤ جن کو مجال اسلام کے خلاف استعمال کر رہا ہے۔ غرض تمہارا کام یہ ہے کہ تم اسلام کی خدمت کے لئے اور مجال قنہ کی باہالی کے لئے سامان جمع کرو۔“

نصائح کا خلاصہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم کے الفاظ میں۔

”خدا کے نبو۔ خدا کے۔ ہم سب فانی ہیں اور وہی زندہ اور حاصل کرنے کے قابل ہے۔ اس کا چہرہ دنیا کو دکھانے کی کوشش کرو۔ اپنی زندگی کو اس کے لئے کر دو

ہر سس اس کے لئے جو دین مقصود ہو وہی مطلوب ہو۔ جب تک اس کا انجام دنیا میں روشن نہ ہو۔ جب تک اس کی حکومت دنیا میں قائم نہ ہو۔ تم کو آرام نہ آنے تم چین سے نہ بیٹھو۔ (الفضل ۱۱ ستمبر ۱۹۳۳ء)

انجمن ترقیہ تعلیم کے لئے کی ڈگری اسکور ڈیوٹی سے حاصل کی۔ آپ نے نومبر ۱۹۳۳ء میں ہجرت فرمائی۔ انجمن کے دور قیام میں آپ اسلام کی تبلیغ بھی کرتے رہے اور ایک رسالہ اسلام بھی جاری فرمایا۔ واپسی پر آپ نے کچھ عرصہ معرین قیام کیا اور عربی تہذیب تمدن اور تعلیم کا مطالعہ کرنے کے بعد ۹ نومبر ۱۹۳۸ء میں واپس قادیان دارالامان تشریف لائے۔ آپ اپریل ۱۹۴۳ء تک جامعہ امیرس کے پرنسپل اور مئی ۱۹۴۳ء سے لے کر نومبر ۱۹۶۵ء تک تعلیم الاسلام کالج کے پرنسپل رہے۔

آپ تشریح ہی سے سلسلہ کی سرگرمیوں میں نمایاں عملی حصہ لیتے رہے ہیں۔ چنانچہ مجالس خدام الاممہ اور انصار اللہ کا قیام و استحکام آپ ہی کی ذات سے وابستہ ہے۔ خرقان شاہین کپن کے آپ بھی ایک جاندار تھے۔ آپ نے آزادی کشمیر کی جدوجہد میں بھی نمایاں کام کیا اور ۱۹۴۷ء میں قادیان سے ہجرت کے معاملہ میں بھی آپ نے ہایت جانفشانی اور جرات مندی کا مظاہرہ فرمایا۔ ۱۹۵۳ء کے مارشل لاس میں آپ کو بھی صاحبزادہ حضرت مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے ساتھ قید و بند کے دن گزارنے پڑے چنانچہ آپ کو ۲۸ مئی ۱۹۵۳ء میں رہا کر دیا گیا۔ مجالس خدام الاممہ اور انصار اللہ کے علاوہ آپ صدر انجمن احمدیہ پاکستان کے بھی صدر رہے ہیں۔ ان کو آپ خلیفۃ المسیح الثالث منتخب ہونے عام جماعت احمدیہ نے آپ کی حفاظت پر اجماع کیا ہے۔ اور یہ انتخاب ایسے پاکیزہ اور پیمانہ ماحول میں اس کی نظر شاہد اور ہی ٹ کے گی

الغرض آپ کی زندگی اول سے لے کر آخر تک ایک جرات مندانہ اور اولوالعزائم زندگی ہے۔ اس مقصد سے فاکر میں تمام باتوں کا ذکر ممکن ہے۔ صرف ایک تصور دینے کے لئے یہ چند حروف تہجین لکھے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ حضور کا سایہ جماعت پر دائم قائم رہے آمین

اے محسن زمانہ

آنکھوں کا نور لے کر، دل کا سرور لے کر
تشتہ لبوں کی خاطر، جامِ ظہور لے کر
مرکز میں آ رہے، وہ محسن زمانہ
اے محسن زمانہ

وہ دین کا فدائی! وہ وقت آشنائی!
پیغامِ وصل لایا، کشتی بے اب جدائی!
آنکھوں کے سامنے ہے، وہ جمال خسرو
اے محسن زمانہ

اہلِ وفا کی خاطر، دینِ خدا کی خاطر
سارا سفر کیا ہے، اس کی رضا کی خاطر
یورپ کو آگ لگائے، ہجرت کا آریا
اے محسن زمانہ

دل میں اسے بھائی، قربان ہو ہو جائیں
آنکھوں میں اس کو رکھیں، ہر سس میں رہیں
پھر تازہ کر دکھائیں، وہ رسمِ عاشقانہ
اے محسن زمانہ

رستہ دکھا کے آیا، اپنا بنا کے آیا!
سوئے ہوئے جہاں کو، آخر جگہ کے آیا!
ہمماں ہے دو گھڑی کا، دینِ فریگانہ
اے محسن زمانہ

قرآن کے محافظ! انسان کے محافظ
اس دورِ کج روی میں ایمان کے محافظ
بھی میرے حال پر بھی، وہ نگاہِ مشفقانہ
اے محسن زمانہ

بلوچ کو داری

”حوریاں قص کناں سماع شکرانہ دند“

(مکتور سید امین احمد صاحب)

اسے خوشا وقتے کہ ہوتی ہے مسرت ہمکنار
مجلس عشاق پھر برپا ہوئی مستانہ دار
کر کے روشن مغربی آفاق کو مہر سنگار
فتح یاب و کامیاب آمد امام کامگار
کر دیا اتمامِ بخت مغربِ بی اقوام پر
ہوں شتا سائے رموزِ عشق تا غفلت شمار
مائلِ اسلام ہو جائے مزاج مغربی
اور حاصل ہوا نہیں عمل بقا خوشبوئے یار
تشنہ روجیں شربت دیدار سے میراب ہوں
”نبض پھر چلنے لگے مُردوں کی ناگہ زندہ“
خانہ ظلمت بنے معمورۃ افرادِ پھر
ضوفشاں ہو مغربی آفاق پر مہر نگار
یوں مقدر تھا کرے نظرِ میمائے زماں
فتنہ و جایت کو پاش پاش و تار تار
پھر تقاضائے نیابت سے مقدر تھا یہی
حملہ توحید ہو تثلیث پر پھر ایک بار
الغرض بہر علاج ”ضعف دین مصطفیٰ“
سوتے مغرب چل دیا یہ قدسیوں کا افتخار
پہر قدم تھا باعثِ تقویت دین متین
ہر نفس سے حسن و آئین صداقت آشکار
ضروت ہر ہر نگاہ الحاد کو قہی جانگاہ
جنین لبِ عظمت توحید کی آئینہ دار
لذتِ گفتار سے تسخیر ہیں صد ہا قلوب
پر تو رُوح باعثِ تسکین رُوح بے قرار
افتتاحِ مسجدِ ڈنمارک تیرے ہاتھ سے
بارک اللہ کم بر این حصولِ افتخار
گوخ اٹھی مرکزِ تثلیث میں تیرے سبب
نعرۃ اللہ اکبر کی صدائے زور دار
اہل مغرب کو مبارک ہو ملاقاتِ حضور
ورنہ قسمت میں کہاں ایسی سعادت بار بار
جلد نرا جائیں وہ دن جبکہ ڈھونڈیں لوگ
برکتیں رحمتِ میمائے زماں سے بیشمار
جلد وہ نظارۃ ایام دیکھے ہر نظر
مطلع مغرب میں خورشیدِ صداقت آشکار
جانشینِ ہمدی ثالثت کے ہاتھوں ہوشتاب
اسے خدا پیرا بنِ تثلیث باطل تار تار
دستِ تائیدِ خداوندی رہے حاصلِ مدام
ہمسفر احباب پر بھی برکتیں ہوں بیشمار
آنکھ محو جلوہ آئناہ ”دورِ خسروی“
آپ کی فہم و فراست سے ہوا ہے آشکار
ناصر دین محمد کی خلافت سے عیاں
رفعتِ اہلِ الودایہ نبوت بار بار
روسے انور سے نمایاں جلوہ حسینِ ازل
عاشقانِ نرا رہیں جس پر فدا پر و انوار
تشنہ روجوں کو پلا کر شربت ”وصل بقا“
اپنے مرکز کی طرف آتا ہے وہ ماہ نگار

ہو مبارک حامیان و عاشقانِ دین کو

آ رہا ہے ناصر دین محمد کامگار
گو لبوں پر منت و شکر خدائے روزگار
دل رہا تیری جسدائی میں برابریے قرار
تھے تیرے عشاق اور کیفیتِ بجز و فراق
بس کہ نامکن تھا بھیگی آستینوں کا شمار
چُپ نہیں سکتا تھا چہرے سے تیری الفت کا راز
بن گئیں چشمائیں تر عشاق کی خود ہشتہار
آپ کی آمد بجز ممکن نہ تھا اس کا علاج
چارہ غم ہائے جملہ عاشقان باحال تزار
کھینچ لائیں ہجر کے ماروں کی آہیں آپ کو
وصل کے سامان پھر ہونے لگے انجام کار
مژدہ اسے عشاق آئی ہے مسرت کی گھڑی
گھل گئے خوش قسمتی سے عقدہ ہائے انتظار
جُدمشاقانِ روئے یار سے وقتِ دعا
تا بغیریت سفر حضرت کا ہو انجام کار
تا ہو پھر جلوہ گر عشاق وہ نماز آفرین
منتظر ہیں جس کے ہر پیر و جوان دیوانہ وار
وہ مقدس جانینِ ہمدی آخر زماں
ملت احمد کا بے جو تاجور اور تاجدار
صلح موعود کا فرزندِ اکبر - فتح مند
آ رہا ہے کامیاب و کامران و کامگار
جشنِ استقبال برپا ہو کہ ہے یومِ طرب
فرخت دل نغمہ شادی کی ہو آئینہ دار
نعرۃ تکبیر سے پھر گونج اٹھے یہ ارض پاک
منگس کیفیتِ عشاق ہو دیوانہ وار

السلام سے داعی حق ناصر دین السلام
مرحبا صد مرجبا آمد امام کامگار

لطفِ یزداں

(عبدالحمید خان صاحب شوقی)

آن کی نظریں باعثِ صد لطفِ یزداں ہو گئیں
سینکڑوں تار یک روحیں پھر درخشاں ہو گئیں
کارواں کو تیز پا رہبرِ میسر آ گئی
فاصلے سمیٹے منت نزل اور آساں ہو گئیں
ہو رہا ہے آسماں سے پھر ملائکہ کا نزول
کفر کی یلوس راتیں صبحِ خنداں ہو گئیں
جب دُعا مانگی تو آئی استجابتِ دوڑ کر
ایک دم میں شکلاتِ دھر آساں ہو گئیں
بیچ کر ہر سو مبلغِ دین روشن کر دیا
چار سو مبلغ کی شمعیں فروزاں ہو گئیں
ہر طرف شہرہ ہوا ہے مہدی معبود کا
بستیوں کی بستیاں آ کر مسلمان ہو گئیں
مسجدِ نصرت جہاں سے مغربی اقوام پر
اور بھی اسلام کی راہیں نمایاں ہو گئیں
راہِ عشق و عاشق میں ایک جاں کا ذکر کیا؟
شوقِ لاصدا جانیں نذر جاناں ہو گئیں

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کے سفر یورپ کے

مختصر حالات

۶ جولائی سے ۲۴ اگست ۱۹۶۶ء تک

۔ کوپن ہیگن (ڈنمارک) میں مسجد کا افتتاح۔۔ استقبالیہ تقاریر میں اہم تقاریر اور مغربی اقوام کو دعوتِ اسلام

۔ متعدد افراد کا قبولِ حق۔۔ معززین سے ملاقاتیں اور پریس کانفرنسیں۔

۔ اخبارات۔ ریڈیو اور ٹیلی ویژن کے ذریعہ وسیع پیمانے پر اسلام کی اشاعت

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کے سفر یورپ کے متعلق جو اطلاعات آپس دقت تک موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔

اجتماعی دعائیں اور ریلوے سے روانگی

ریلوے ۶ جولائی آج بد نماز محراب مسجد مبارک میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اہل ربوہ اور بدینت سے آئے ہوئے ہزاروں احباب کو شربتِ سعادت بخشا اور ان سے خطاب فرما کر سفر کے قلبی مقاصد میں کامیابی کے لئے دعاؤں کی پربور تحریک فرمائی۔ اور پھر حضور نے اجتماعی دعا کرائی۔

حضور ۶ جولائی ۱۹۶۶ء کو اپنے گیارہویں تیسرے دورہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کے ذریعہ ریلوے سے کراچی تشریف لے گئے۔ نہ صرف ریلوے کے ہزاروں مقامی احباب نے بیچہ سرگودھا، شیخوپورہ، لاہور، گوجرانولہ، سیالکوٹ، گجرات، داد پٹی، اور دیگر بہت سے شہری اور دیہی احباب کے کثیر التعداد احباب نے جو اس تاریخی موقع پر ریلوے کھچے چلے آئے تھے جو درجوق ریلوے سٹیشن پر جمع ہو کر والہانہ عجز و تقدیر کے گہرے جذبات اور درود سوزی دُوبی ہوئی دعاؤں کے ساتھ اپنے جان و دل سے عزت پر امام ہمام کو رحمت کیا۔

اس قلبی سفر میں محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کو راجو امتحانات کے سلسلہ میں چند روز پیشتر ہی کراچی پہنچ چکے تھے۔ بحیثیتِ وکیلِ ایشیئر محکم چوہدری محمد علی صاحب ایم۔ اے کو بطور پرائیویٹ سکڑی اور محکم عبدالمنان صاحب دہلوی کو بطور خادم حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کا شرف حاصل ہوا۔ مزید برآں حضرت ایدہ منصورہ بیگم صاحبہ محترمہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اور محترمہ سیدہ طیبہ بیگم صاحبہ بیگم محترمہ صاحبزادہ

مرزا مبارک احمد صاحب بھی اپنے چرخ پر حضور کے ہمراہ یورپ تشریف لے گئیں۔ محرم میاں فہم محمد صاحبانظر حضرت دھماوت۔ محکم چوہدری ظہور احمد صاحب باجوہ، اختر ذمات نور محم چوہدری صلاح الدین احمد صاحب نامہ بانگداد اور عماد دفتر پرائیویٹ سکڑی کے بعض ارکان حضور کے ہمراہ کراچی تک گئے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کے ہمراہ کراچی میں قمر خان نے روانہ ہوئے خانان حضرت شیخ محمود عیالسلام کے افراد اور بعض دیگر احباب دوسری کاروں میں حضور کے ہمراہ تھے۔ اپنے حضور حضرت میرہ ام تغیر احمد صاحبہ منظر سے بات کرتے اور حضرت سیدہ کی حریت دریافت کرنے کی کوشش پر تشریف لے گئے۔ وہاں سے حضور اپنے مقبرہ گئے۔ جہاں حضور حضرت مال حسبان رضی اللہ عنہما۔ حضرت اعلیٰ الموعودہ رضی اللہ عنہما۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ اور دوسرے بزرگوں کے مزاروں پر دعا کی۔ خاندان حضرت شیخ محمود عیالسلام کے افراد اور دیگر احباب جو حضور کے ہمراہ تھے اس دعا میں شریک ہوئے۔ بقی مقبرہ میں دعا سے فارغ ہونے کے بعد حضور ۹ بجکر ۵۰ منٹ پر ریلوے سٹیشن پر تشریف لائے۔ جہاں ہزاروں احباب ایک نظام کے تحت قہار و قہار حضور کے انتظار میں ایستادہ تھے۔ جو بھی حضور کوٹھار سے اتر کر پلٹ قائم پر تشریف لائے احباب نے نغمہ نکیر اشرا کبر اسلام زندہ باد حضرت خلیفۃ المسیح زندہ باد

کے پرجوش نعرے لگاتے چکر احباب دور دور تک قطاروں میں کھڑے تھے۔ اور پیچھے کھڑے ہوئے لوگوں کے لئے حضور کی قیادت کرتے تھے۔ اس لئے حضور نے اندازہ محبت و شفقت اور دور رسک۔ پیچھے ہوتے مشتاقان دید کے جذبات کا احساس کرتے ہوئے ایک کرسی لائے کی ہدایت فرمائی۔ چنانچہ ایک آرام کرسی لائی گئی۔ اور حضور خاصی حیرت انگیز کرسی پر کھڑے رہے۔ تاکہ حضور خود بھی اپنے دفا شعار اور ایشیا پریشہ احباب کو دیکھ سکیں۔ اور دوسری طرف احباب بھی زیارت کے شرف سے محروم نہ ہو سکیں۔

اس تمام عرصہ میں اور اس کے بعد بھی حضور زریب دعاؤں میں مصروف رہے۔ اور ہزاروں ہزاروں بھی اپنی اپنی جگہ کھڑے خاموشی سے دعائیں کرتے رہے۔ جب یہ اطلاع موصول ہوئی کہ گاڑی لایاں پہنچ چکی ہے۔ اور اب وہاں سے ریلوے کی جانب روانہ ہونے والے ہیں تو حضور نے دس بجکر دس منٹ پر ہاتھ اٹھا کر اجتماعی دعا کرائی۔ جس میں سب احباب شریک ہوئے۔ یہ دعا ایک خاص شان کی حامل تھی۔ سات منٹ تک سٹیشن اور اس کا ماحول ہزاروں قلوب سے نکلنے والی متفرقہ دعاؤں کے دوران احباب کی رنجشوں اور سکینوں کی دھیمی آوازوں سے گونجتا رہا۔ اجتماعی دعا سے فارغ ہونے کے بعد مزید چند منٹ تک انفرادی طور پر زریب دعاؤں کا سلسلہ جاری رہا۔ نیز درمیان میں حضور حسبِ وقت

بعض احباب سے گفتگو بھی فرماتے رہے۔ دس بجکر دس منٹ پر گاڑی ریلوے کے سٹیشن پر پہنچی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ نے دیکر ارکان چوٹی گاڑی میں سوار ہوئے۔ تو احباب دیوانہ وار حضور کے ذریب کی طرف دوڑ پڑے گاڑی روانہ ہونے تک حضور اپنے ذریب کے دروازے میں کھڑے رہے۔ پونے گیارہ بجے گاڑی نے وکیل دی۔ جو انہی گاڑی حرکت میں آئی۔ احباب نے نغمہ نکیر اشرا کبر اسلام زندہ باد حضرت خلیفۃ المسیح زندہ باد کے پرجوش نعرے لگا کر حضور کو دل دعاؤں کے ساتھ رحمت کیا۔ اس وقت احباب پر عجب داخلی کا عالم تھا۔ بعض احباب بند آواز سے دعائیں پڑھ رہے تھے۔ اور بعض تو جرات شد جذبات کے باعث بچوں کی طرح باک باک کر رہے تھے۔ جب تک گاڑی پلٹ قائم کے ساتھ ساتھ گزرتی رہی۔ حضور گاڑی کے دروازے میں کھڑے ہاتھ ہاتھ ہاتھ کر احباب کے سلام کا جواب دیتے رہے۔ اس وقت حضور کی آنکھیں بھی پر نم تھیں۔ اور حضور بدستور زریب دعاؤں میں لگے رہے تھے۔

گاڑی روانہ ہوتے ہی حضور کی طرف سے سات برسے بطور حدتہ ذبح کئے گئے

کراچی میں آمد

حضور نے اہل قافلہ مورخہ ۶ جولائی کو ۱۲ بجے دوپہر بخیر دعوت کراچی پہنچ گئے۔ جہاں پر مقامی احباب نے کثیر تعداد میں جمع ہو کر حضور کا پرتیاگ تیرہ منٹ کیا۔

کراچی سے روانگی اور فرینکفورٹ میں آمد

۶ جولائی کو ۱۸ بجے صبح ۵ بجے آئے۔ اسے بڑھائی۔ ۲۰ بجے طیارہ کے ذریعہ براستہ تہران کا طیارہ داسکو فرینکفورٹ روانہ ہونے پر تہران کے قضا فی مسافر پر اترا۔ وہاں جماعت احمدیہ تہران کے احباب حضور کے استقبال کے لئے بیٹے سے موجود تھے۔ حضور نے احباب جماعت سے ملاقات فرمائی۔ اور سب حاضرین کو شرف مصافحہ عطا فرمایا۔ سوا دس بجے حضور کا طیارہ آگے روانہ ہوا۔ اور حضور براستہ ماسکو اسی روز تین بجے جالیس منٹ پر رمہ اہل قافلہ فرینکفورٹ پہنچ گئے۔ مولوی فضل الہی صاحب اذری مسیح فرینکفورٹ کی قیادت میں جماعت فرینکفورٹ حضور کے استقبال کے لئے موجود تھی۔ اس موقع پر چوہدری عبداللطیف صاحب بیگم برمنی اور

جو ہدی شاق احمد صاحب باجوہ
سیٹیو سٹریٹز لینڈ بھی حضور کے بیچ
استقبال کے لئے ہوائی اڈے پر پہنچا
آئے ہوئے تھے۔ فرینکفورٹ میں حضور نے ایک
مستند ملاقاتیں فرمائیں تین بیٹیں ہوئیں انہوں نے ایک

سوئٹزر لینڈ میں تشریف آوری

اور معروضیات

حضور دس جولائی میں ساڑھے
آٹھ بجے فرینکفورٹ سے روانہ ہو
کے ڈیوڈک پہنچے۔ ہوائی اڈہ پر محترم
جو ہدی شاق احمد صاحب باجوہ بیچ
سوئٹزر لینڈ کی قیادت میں جماعت احمدیہ
ڈیوڈک۔ پریس کے شعبے کے افسر اعلیٰ
سوس ایٹر کی انتظامیہ کے سربراہ کے
علاوہ بہت سے سوس مسلمان حضور کے
استقبال کے لئے موجود تھے جنہوں نے
گھر سے جذبات محبت و عقیدت کی مانند
حضور کا پڑتیاک جیز معتمد کیا۔ چنانچہ
سے آنے کے حضور ہوائی اڈہ کے اس
کہ میں تشریف لے گئے جو معززین
کے لئے مخصوص ہوتا ہے۔ یہاں حاضرین
سے مختصر تعارف کرایا گیا اور انہیں
دینے کے بعد حضور مسجد محمود
تشریف لے گئے حاضرانہ مرزا مبارک احمد صاحب
دیکل البشیر نے حضور کو مسجد کھائی
رات کو آٹھ بجے حضور کے اعزاز

میں استقبال ترتیب دیا گیا۔ معززین
شہر ساڑھے سات بجے ہی آئے تشریف
ہو گئے۔ اور دیکھتے ہی دیکھتے ہاں
حاضرین سے کچھ کچھ پھر گیا۔ اس
کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا
جو ڈاکٹر محمد جودا اچاسمی نے پڑھی
انارافی جنرل عراق نے کی۔ آپ ایک
مشہور اور ماہر قانون دان اور محنت
ہیں۔ ان کے بعد جناب سعادت اجتم
د انجینئر نے جرمن زبان میں تقریر کی
اور نہایت درد مندانه اپیل کی کہ
یورپین ملک میں رہنے والے مسلمانوں
کو دین سکھانے اور تربیت کر کے ان
کی مدد فرمادیں۔

اس استقبال میں دیگر معززین
کے علاوہ سوئٹزر لینڈ کی صوبائی اور
مرکزی اسمبلی کے رکن۔ خیر ملی و داد
اور سات ملکن کے سفارت مندے
بھی شامل ہوئے

ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر انٹرویو

یہاں کے ریڈیو کی ایک جماعت نے
حضور کا انٹرویو کیا جو کہ ریڈیو پر
نشر کیا گیا۔ اس طرح ٹیلی ویژن کے

ساتھ نے بھی حضور کا انٹرویو
کیا اور اسے ٹیلی ویژن پر دکھایا
گیا اور حضور پُر نور کا مسکراتا
ہوا چہرہ ٹیلی ویژن کے سکرین
پر ہزاروں لوگوں نے دیکھا۔ یہ
انٹرویو بے حد کامیاب تھا۔

حضور ویدہ انٹرنیشنل نمبر
الغزیر زیدک سے انٹراکٹو اور
رہن تشریف لے گئے وہاں پر ایک
رات کے قیام کے بعد بخیریت واپس
ڈیوڈک تشریف لے آئے
سوئٹزر لینڈ کے اخبار
سوڈنر لوکال گرونگ

نے حضور کی آمد کا ذکر کیا ہے۔ یہ
اخبار جو ہمیشہ اسلام کی مخالفت
کرتا رہا اس نے اس میں خدا کے
فضل سے جماعت کا ذکر نہایت
عہد پر ایہ ہیں کیا ہے۔
رہن میں قیام کے دوران بھی
حضور کے اعزاز میں ایک دعوت
کا انتظام کیا گیا جس میں کئی ملکن
کے سفراء شامل ہوئے۔

ہالینڈ میں تشریف آوری

۱۴ جولائی کو حضور ویدہ انتر
ڈیوڈک سے ہیگ تشریف لے گئے
۱۴ جولائی کو حضرت خلیفۃ المسیح
اشاقت ایدہ انٹرنیشنل نمبر انٹرن
نے ہیگ کی مسجد میں نماز جمعہ پڑھائی
حضور نے خطبہ جمعہ انگریزی زبان
میں ارشاد فرمایا۔

ماز جمعہ کے بعد حضور نے
کھانا تناول فرمایا اور جماعت احمدیہ
ہالینڈ کو بھی حضور کے ساتھ کھانا
کھانے کی سعادت حاصل ہوئی
ہالینڈ کے تقریباً سب اخبارات
اور جرنلس انجینئروں کے نمائندگان
اس کا تقریر میں شامل ہوئے۔
ریڈیو کے عملے کی ایک جماعت نے بھی
شرکت کی اور اس روز شام کے
ریڈیو پروگرام میں وہ حمد و شکر
جو انہوں نے ریکارڈ کیا تھا۔

استقبالیہ میں حضور کی شرکت

۱۵ جولائی کو حضور کے اعزاز
میں ایک استقبال ترتیب دیا گیا۔
اس تقریب میں جماعت احمدیہ ہالینڈ
کے علاوہ شہر کے متعدد معززین
شامل ہوئے۔
۱۶ جولائی کو ماز جمعہ کے بعد

حضور کے اعزاز میں استقبال دیا
دیا گیا۔ جس میں جماعت احمدیہ ہالینڈ
کے اداکنین شہر کے معززین اور اکابرین
کے علاوہ ڈچ نیو گن کے دوست
بھی شامل ہوئے۔ جنہوں نے حضور
کی خدمت میں عرض کی کہ آپ ڈچ نیشنل
بھی تشریف لائیں۔
خدا کے فضل سے ہالینڈ کے
پریس میں حضور کی آمد کا نمایاں طور
پر چرچا ہوا۔

ہیبرگ میں تشریف آوری

حضور ۱۶ جولائی کو ہیبرگ جرمنی
تشریف لے گئے۔ جرمن اور پاکستانی
احباب وقت مقررہ سے قبل ہی
ہوائی اڈہ پر پہنچ گئے اور اپنے
پیادے امام کا انتظار کرنے لگے
محرم عبد اللطیف صاحب امام مسجد
نے حضور کا استقبال کیا۔ ہوائی
اڈہ اشد اکبر اور اسلام لاندہ باد
اور حضرت خلیفۃ المسیح لاندہ باد
کے نعروں سے گونج اٹھا۔

شام پانچ بجے استقبال تقریب
کا انعقاد ہوا۔ پریس رپورٹرز
اور خود گرامرز نے حضور کی
تعادیر انکار میں اور تعداد بریلے
میں ایک دوسرے سے سبقت لے
جانے کی کوشش کرنے لگے۔

اس استقبال میں دور
نزدیک سے آئے ہوئے جرمن
احمدی احباب کے علاوہ متعدد
غیر از جماعت دوست شامل ہوئے
محکم جو ہدی عبد اللطیف صاحب
نے حضور اور جماعت احمدیہ کا تعارف
حاضرین سے کرایا۔ اس تعارفی
تقریر کے بعد مسٹر عبد الغفور نے
جو چارے جرمن احمدی بھائی ہیں
حضور کی خدمت میں جرمن زبان
میں سپانمانہ پیش کیا۔ جس کا
حضور نے جواب دیا۔

اس کے بعد انفرادی ملاقاتوں
کا سلسلہ شروع ہوا۔ جو کہ فریڈریش
گٹھڈ ہیگ جاری رہا۔ حضور نے وہاں
کے حالات سنے اور اور مشورے
کے فالہوں کو مناسب مشوروں سے
نوازا۔ ان ملاقاتوں کے اختتام
پر ماز ظہر عصر کی تیاری شروع
ہوئی۔ جرمن احمدی مسٹر عبد الغفور
نے نہایت صریح اور بلند آوازیں
اذان بھی اور حضور نے ظہر اور عصر
کی نمازیں پڑھائیں۔

جرمن احمدیوں کی حضور سے ملاقات
کی ترقی کا اعزاز اس امر سے مل گیا
جا سکتا ہے کہ ان میں سے کئی ایک
دور دراز سے سفر اختیار کر کے
حضور کی زیارت کے لئے آئے تھے
یہ سارے احمدی احباب ادب و ادباً حاضر
کے ساتھ حضور کی خدمت میں حاضر
ایک جرمن خاتون نے بیعت کر کے
اسلام قبول کیا۔ الحمد للہ

ٹیلی ویژن کے عملے کی جماعت
استقبالیہ میں حاضر تھی۔ انہوں نے
اس تقریب کے مختلف پہلوؤں کی
خبریں اور یہ خطبہ اور جولائی کی شام کو
ٹیلی ویژن پر دکھائی گئی۔ ٹیلی ویژن
کے علاوہ ریڈیو نے بھی حضور کی آمد
کا ذکر نشر کیا۔ اس طرح حق و صداقت
کی آواز لاکھوں افراد تک پہنچی۔

۱۶ جولائی کو لوکل صوبائی حکومت
کی طرف سے حضور کے اعزاز میں دعوت
استقبالیہ دی گئی۔ اس میں شہر کے معززین
کے علاوہ حکومت کے نمائندے بھی
شامل ہوئے حضور تقریباً نصف گھنٹہ
تک نمائندگان حکومت کے ساتھ مختلف
امور پر گفتگو فرماتے رہے اور اس
طرح جرمنی کے اکابرین کو بھی حضور سے
ملاقات کا شرف حاصل ہوا۔

اس شام اٹلانٹک ہوٹل میں ایک
پریس کانفرنس میں حضور نے شرکت
فرمائی اس پریس کانفرنس میں سارے
ملک کے اخبارات کے نمائندوں کے علاوہ
جنرلس انجینئروں کے نمائندے مختلف
ریڈیو سٹیشنوں کے نمائندے اور مسلمان
نویس ریفریڈ اسٹریٹس کی تعداد میں
شامل ہوئے۔

ٹھیک چار بجے پریس کانفرنس
شروع ہوئی حضور نے اس کانفرنس میں
باقاعدہ اخباری بیان جاری کرنے کا
بجائے سوال جواب کے جواب کو ترجیح
دی۔ آپ کے اس اعلان کے ساتھ ہی
رپورٹرز نے سوالات پوچھنے شروع
کردے جن کے جوابات حضور نے نہایت
اطمینان اور تفصیل کے ساتھ دئے۔

سقای جماعت کو ایک شرف یہ
بھی حاصل ہوا کہ اعزاز شفقت حضور
نے رات کو کھانا ان کی تعارفی ملاقاتوں
میں بھی احباب کو شرف ملاقات بخشا
۱۷ جولائی کی شام کو فریڈریش
ٹیلی ویژن کے ایک خصوصی پروگرام میں
مسجد میں استقبال کے سبب اہم حصول
کو نشر کیا۔ اس میں حضور کی سورت فاتحہ

کی تلاوت کے وقت کا اکثر حصہ اور حضور کی شخصیت کو نمایاں طور پر دکھایا گیا اس کے علاوہ استقبالیہ کے دیگر اہم حصوں کو ان کی زبان میں دکھایا گیا جائزہ بیٹے پر ملامت ہوا کہ یہ پروگرام ہیبرنگ اور اس کے گروہ ذراغ کے دیگر صوبوں میں قریباً سڑلاکھ ازارا نے دیکھا اس طرح خدا کے فضل سے ان جرمن لوگوں کو یہ شرف حاصل ہوا کہ انہوں نے اسلام اور احرییت کا پیغام براہ راست حضور سے سنا۔

خدا تبار کے فضل سے یہاں کے اخباروں میں اسلام اور احرییت اور خدا کے مقرر کردہ خلیفہ اطال ارد بقاؤ کا خوب پرچا ہوا اور اس قدر وسیع اشاعت ہوئی ہے کہ یہ اختیار دل خدا کی حمد سے بھر جاتا ہے۔

۱۹ جولائی کو حضور نے ہیبرنگ مسجد میں سادے تین بچے سبھی خبر کی نماز پڑھائی۔

اس سفر کے دوران حضور کو دنیا کے مختلف حصوں سے خطوط آتے رہے۔ اور کافی ڈاک بھی ہوئی تھی اسے حضور نے مکرر پڑھیں اور سبھی صاحب کو فرمایا کہ آج اگلے بیٹیکو سارا پچھلے کام ختم کرنا ہے اور خطوط کے جواب دینے ہیں اسلئے حضور فریجے مسجد کے قریب دفتر میں تشریف لے آئے اور بارہ بجے تک سادہ کام ختم کر کے ڈاک اپنی نگرانی میں پوسٹ کر دائی

ایک عرب دوست کی بیعت

ایک عرب دوست دیر سے ہیبرنگ میں زیر تعلیم تھے انہوں نے حضور سے دعا کی کہ انہیں جماعت میں شامل کر لیا جائے۔ حضور نے اذکار و شفقت انکی درخواست کو قبول فرمایا اور یہ دوست بیعت خادم پڑھ کر کے باقاعدہ طور پر جا میں داخل ہو گئے۔ الحمد للہ۔

۱۹ جولائی کو حضور کا ہیرنگ میں تمام کا آخری روز تھا۔ شام کا وقت سفر کی تیاری میں گزرا۔ مدت کے گمانے سے فارغ ہو کر حضور نے تمام احباب کے ساتھ اجتماعی دعا کی اور سادے ذریعے مدت کا قدرتی پیش ہیبرنگ پہنچا۔ چونکہ گاڑی وقت مقررہ سے بیٹ تھی حضور نے اسٹیشن پر ہوا انتظار کی اور اس دن میں حضور احباب جماعت سے گفتگو فرماتے رہے۔ گیارہ بجے منٹ پر گاڑی پلیٹ خادم پر پہنچی۔ تمام احباب

نے اپنے پیادے امام کو غلوس بھرت۔ دون کے ساتھ اوداع کا اور حضور ایدہ اشرفی نے مع تافل ہسپانیہ ایکسپریس کے ذریعہ کوپن ہیگن روانہ ہو گئے۔

کوپن ہیگن میں تشریف آوری اور مسجد کا افتتاح

مورخہ ۲۰ جولائی کو حضور ہیرنگ سے بذریعہ ہسپانیہ ایکسپریس کوپن ہیگن پہنچے جہاں پر مقامی مبلغین و احباب جماعت نے حضور کا پرتپاک خیر مقدم کیا۔

حضور نے ۱۹ جولائی بروز جمعہ المبارک سواڑبے بعد دوپہر جماعت احمدی کی طرف سے ڈنمارک کے دارالحکومت کوپن ہیگن میں تعمیر ہونے والی سب سے پہلی مسجد کا افتتاح فرمایا اور ایک نہایت پرمعارت تقریر فرمائی۔

افتتاحی تقریب میں یورپ کے مبلغین اسلام۔ احمدی احباب۔ غیر ملکی سفراء ڈنمارک کی سربراہ اور دوستیستان اور محض شہری کثیر تعداد میں شریک ہوئے اس موقع پر حضور نے پریس کانفرنس سے بھی خطاب فرمایا جس میں عالمی اخراجات کے نامزدوں نے بہت بھاری تعداد میں شرکت کی۔ مزید برآں ویڈیو اور ٹیلیویژن نے حضور کا منسوی انٹرویو بھی ریکارڈ کیا۔ اس مسجد کا نام حضرت امان جان رضی اللہ عنہما کے نام نامی پر مسجد شریف جہاں رکھا گیا ہے

کوپن ہیگن میں مسجد کے افتتاح کی وجہ سے اسلام کا اس قدر چرچا ہوا کہ عیسائی حلقے بھی اس سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے۔ چنانچہ ڈینش مشنری سوسائٹی کے سکریٹری نے جو پاکستان میں ڈینش چرچ کے مادی بھی رہ چکے ہیں۔ عیسائی علماء کے ایک گروہ کے ساتھ حضور کی خدمت میں حاضر ہو کر تبادلہ خیالات کی درخواست کی۔ ڈینش مشنری سوسائٹی کے بعض نامور مئنا۔ کوپن ہیگن یونیورسٹی کے مستشرق اور کوپن ہیگن میوزیم کے اینٹنولوجی ڈیپارٹمنٹ کے ڈائریکٹر اور ان کے مشیر کے علاوہ عیسائی مئادوں کے اس بورڈ کے ممبر جو احمدیت پر تحقیق کر رہا ہے ۲۲ جولائی بروز ہفتہ شام سات بجے حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے۔

یہ ملاقات ڈیڑھ گھنٹہ جاری رہی اس اجلاس کے بعد عیسائی مئادوں کے ایک وفد نے حضور کی بیگم صاحبہ سے ملاقات کی اور تبادلہ خیالات کا شرف

طا عمل کیا اور سب بہت متاثر ہو گئے ہیں ۲۳ جولائی کو حضور Hvidovre کے مقام پر پبلنگ کی عرض سے تشریف لے گئے اس پبلنگ میں مقامی جماعت کے احباب، تمام یورپ اور انگلستان کے مبلغین کے علاوہ خافلہ کے افراد بھی شامل ہوئے یہ مقام شہر سے بیس پچیس میل کے فاصلے پر ہے اور نہایت خوبصورت جگہ ہے۔

شام کے وقت حضور داپس تشریف لائے۔ سویڈن کی ایک خاتون جو یونیورسٹی میں زیر تعلیم ہیں حضور کا چار گھنٹے سے انتظار کر رہی تھیں اور ملاقات کی منتہی تھیں اور بیت کرنا چاہتی تھیں۔ چنانچہ عصر کی نماز کے بعد حضور کی خدمت میں حاضر ہو کر مشرف بہ اسلام ہوئیں اور بیعت کی۔ حضور نے ان کا اسلامی نام ثناء رکھا۔

اسی روز مغرب سے عشاء کے بعد تک حضور نے مبلغین اور احمدی احباب کو فرداً فرداً شرف ملاقات بخشا۔ نماز عشاء کے دوران دد تشریف لے جو ان جو ہماری احمدی بہن میزہ کے ساتھ ہی فراہمی خودک کے ایک ادارے سے منسلک ہیں مسجد میں آئے اور نماز کے اختتام تک مسجد میں مؤدب بیٹھے رہے۔ نماز کے بعد حضور نے انہیں تشریف ملاقات بخشا اور ان سے انگریزی میں گفتگو فرماتے رہے۔

۲۵ جولائی کو صبح دس بجے دو ڈوڈ (HVIDOVRE) کے لاڈ میز سے ٹاؤن ہال میں حضور کے اعزاز میں ایک استقبالیہ دعوت دی۔

اس استقبالیہ میں تمام مائزین کی اہلیان شہر کی طرف سے ریفرٹمنٹ سے تشریح کی گئی۔ اس کے بعد لاڈ میز نے اپنے استقبالیہ کے خطاب میں کہا کہ۔

”میں اپنے تمام ساتھیوں اور شہریوں کی جانب سے اس بات کا اظہار کرتے ہوئے فخر محسوس کرتا ہوں کہ مارے ڈنمارک میں ہمارے اس شہر کوپن ہیگن کو مسجد کی تعمیر کے لئے منتخب کیا گیا ہے۔ یہ مسجد سارے ملک کے باشندوں کے لئے خاص کشتش کا باعث ہوگی اور ہم اس بات پر فخر محسوس کرتے ہیں کہ آپ اس مسجد کے افتتاح کے لئے بنفس نفیس تشریف لاتے ہیں اس عہد مبارک

پروم آپ کے مضمون ہیں اور اس میں کوئی یادگار۔ اور شان کے طور پر فہر کا علم آپ کی خدمت میں پیش کرنے ہیں۔ اس کے علاوہ لاڈ میز نے کوپن ہیگن سے متعلق ایک بات تصویر کتاب بھی اپنے دستخط کے حضور کی خدمت میں پیش کی۔

حضور نے پیش کردہ علم قبول کرتے ہوئے فرمایا کہ:-

ہم بھی آپ لوگوں کے تعاون اور لواذاری کے سوا اپنے مسجد کی تعمیر کے سلسلے میں دکھائی مضمون ہیں۔ ہم آپ کو یقین دلاتے ہیں کہ مسلمان ایک بہترین اور مثالی شہری ہوا کرتا ہے۔ اس کے علاوہ یہ امر بھی ہمارے ایمان کا جز ہے کہ ہم ہر ملک کے مرد و عورتوں کی پابندی کریں۔ ہم آپ کے تحفظ کا شکریہ ادا کرتے ہیں اور انہی طرف سے ڈی تحفظ پیش کرنے ہیں جو ہمارے نزدیک بہترین تحفہ ہے۔ اس میں دنیا کی ایہودی کی عملی ہدایت موجود ہے

اس کے ساتھ حضور نے ایک فرم شدہ قرآن کریم جو ایک ہی جگہ پر پارک رکھا ہوا تھا بطور تحفہ لاڈ میز کو پیش کیا۔ لاڈ میز نے نہایت ادب سے یہ تحفہ قبول کیا اور یہ درخواست کی کہ ہم آپ کو ٹاؤن ہال اور شہر ایک نظر دکھانے کی اجازت چاہتے ہیں اس کے بعد لاڈ میز نے ٹاؤن کے اسپتال جیمبر اور دوسرے حصے دکھائے اور اس کی چھت پر سے شہر کے مختلف حصوں کا شادرت کرایا اور اس تقریب کے اختتام پر لاڈ میز اور اس کے رفقاء نے نہایت ادب کے ساتھ حضور کو رخصت کیا۔

پریس کے متعدد نمائندگان کو حضور نے شرف ملاقات بخشا یہ نمائندگان حضور ایدہ اشرفی تھے سے بے حد متاثر ہوئے اور ان پر ایک بحیثیت کی سسی کیفیت طاری رہی اور حضور کی شخصیت میں ایک خاص روحانی کشش اور جذب محسوس کرتے رہے یہ رہیں احمدیوں کا حال یہ تھا کہ یہ دراز کی طرح ہر وقت حضور

کے ارد گرد حاضر رہنے اور حضور کی ہر بات سننے کے لئے بے قرار رہتے گویا شیخ خلافت پر قربان ہو جانا چاہتے تھے۔ اس موقع پر پاکستان کے

ایک مشہور سجاد نشین کے صاحبزادے اور ان کی ڈیڑھ بیوی نے جیما مسجد کے ذریعے سعیت کی۔ الحمد للہ مسجد کے افتتاح کا اس قدر وسیع چرچا ہوا کہ مسجد دیکھنے کے لئے زائرین کا ایک ناقصا بندھا ہوا اور سینکڑوں مردوزن دور دراز سے مسجد دیکھنے کے لئے آتے رہے اور اس طرح اس ملک میں اسلام سے فداوت کا ایک وسیع دستہ نکل گیا ہے اور متعدد افراد مشن ہاؤس اسلام سے متعلق معلومات حاصل کرنے کے لئے پہنچ رہے ہیں۔

انگلستان میں تشریف آوری

اور اہم مصروفیات

گوپن بیٹن میں مسجد کا افتتاح کرنے کے بعد حضور ایاہ اللہ بفرہ العزیز ۲۴ جولائی کی شام کو لندن تشریف لائے۔

حضور کی لندن میں تشریف آوری انگلستان کا جماعتوں کے احباب میں ویڈیو پر حضور کے استقبال کے لئے دور و نزدیک سے آئے ہوئے تھے۔ جو بھی جہاز ہوائی اڈہ پر اترا اور حضور جہاز سے باہر تشریف لائے تو بعض نامور شخصیتوں اور احباب جماعت نے حضور کا استقبال کیا اور حضور کو خوش آمدید کہتے ہوئے پھولوں کے ہار پہنائے ہوائی اڈہ سے حضور کے Queen's Building تشریف لے گئے جہاں پر حضور نے تمام احباب کو شرف مصاحبت بخشا اور اس موقع پر پریس کے نمائندوں نے حضور کا مختصر سا انٹرویو بھی کیا۔

انٹرویو سے نادرغ ہو کر حضور ۶۳ میلروڈ روڈ پر واقع مشن ہاؤس میں تشریف لے گئے۔ یہاں پر حضور نے مغرب و عشاء کی نماز بھی پڑھائی۔ انفرادی ملاقاتیں

اگلے روز یعنی ۲۴ جولائی کو حضور نے مسجد فضل میں صبح چاندی بچے فجر کی نماز پڑھائی جس میں متعدد افراد شامل ہوئے۔ پروگرام کے مطابق صبح دس بجے انفرادی ملاقاتوں کا سلسلہ شروع ہوا اور قریباً دو بجے تک

ملاقاتیں جاری رہیں اس طرح انگلستان کے ۵۰ دستوں کو بھی اپنے اہام کی زیارت اور مصاحبت سننے کا موقع نصیب ہوا۔ نماز فجر دعوہ ادا کرنے کے بعد حضور آکسفرڈ تشریف لے گئے۔ یہاں حضور نے اسٹیمپ درس گاہ کا افتتاح کیا جس میں حضور نے تعلیم حاصل کی تھی۔

اگلے روز ۲۸ جولائی کو بھی ملاقاتوں کا پروگرام تھا۔ حضور ۲ گھنٹے تک احباب کو شرف ملاقات سے نوازتے رہے نماز عشاء کے بعد شروع ہوئی محمد کھی کھی بھری ہوئی تھی اور اس میں نئی دھرتی کو جگہ نہ تھی۔ سارے انگلستان سے دست حضرت کے کلمات اور خطبہ سے فیضیاب ہونے اور اپنے پیارے امام کی زیارت کا شرف حاصل کرنے کے لئے مسجد میں موجود تھے۔ مشغولت کے لئے مشن کے ہال میں نماز کی ادائیگی کے لئے انتظام تھا۔ اس لئے عورتیں بھی بڑی تعداد میں نماز جمعہ میں شامل ہوئیں۔ نماز جمعہ کے بعد دو افراد نے معینہ کبھی اختیار کیا اور صاحب نے حضور کے ہاتھ پر بیعت کی اور حضور نے مس دو کاک ۳۰۵۵ cock کی بھی بیعت لی۔

۲۸ جولائی کو شام سات بجے ڈارڈروفہ ٹاؤن ہال میں حضور کے اعزاز میں ایک استقبالی تقریب دیا گیا۔ ٹاؤن ہال میں داخل ہوتے ہی تمام موجودین کو شرف مصاحبت سے نوازا گیا۔ اختتام پر ڈارڈروفہ ٹاؤن ہال کے میئر نے حضور کا تعارف کیا اور حضور کو خوش آمدید کہا۔ ان کے علاوہ بظاہر پارلیمنٹ کے رکن مرٹن جینکینز (MURTON JENKINS) پاکستان سوسائٹی کے پینڈیٹ سر سید شہباز (SIR HAROLD SHOBARZ) اور محترم جہد محمد ظفر اللہ خان صاحب نے بھی مختصر تقریب میں حضور ایاہ اللہ کا غیر مقدم کیا جس کے بعد حضور نے حاضرین سے خطاب فرمایا۔ حضور کی تقریر تقریباً ایک گھنٹہ جاری رہی۔ اس تقریب کے اختتام پر حضرت نے حضور کا دل سے شکر ادا کیا اور حضور مات سماؤس بچے داپس مشن ہاؤس تشریف لائے۔ مغرب و عشاء کی نماز بھی پڑھا۔

۲۹ جولائی کی صبح حسب معمول حضور ایجاٹ نعلی نے مسجد فضل لندن میں صبح ۲ بجے نماز فجر پڑھائی۔ صبح اور بعد از دوپہر انفرادی ملاقاتوں کا سلسلہ جاری رہا اور بہت سے دست حضرت کی زیارت اور ملاقات کے لئے آتے رہے۔ حضور نے ازراہ شفقت شرف ملاقات و مصاحبت سے نوازا۔ ظہر اور عصر کی نماز بھی حضور نے مسجد فضل میں پڑھا۔ اور سہ پہر کو ساؤتھ ایجاٹ

جلسہ میں شرکت کے لئے سعادت ہوئے۔ پانچ بجے حضور ساؤتھ آل گئے۔ کوم ناصر صاحب صاحب پینڈیٹ نے ساؤتھ آل ادران کی مجلس عاملہ نے حضور کا استقبال کیا اس کے بعد حضور نے دعوت عصر میں شرکت فرمائی جو کہ جماعت احمدیہ ساؤتھ آل کی طرف سے حضور کے اعزاز میں منعقد کی گئی تھی۔

اس دعوت سے خرافت کے بعد حضور ساؤتھ آل گرامر سکول تشریف لے گئے اس جگہ انگلستان کے متعدد مقامات سے دعوہ کے قریب احباب آئے ہوئے تھے۔ پینڈیٹ جماعت احمدیہ ساؤتھ آل نے حضور کی خدمت میں سپاس پر پیش کیا۔ اس کے بعد حضور نے حاضرین سے خطاب فرمایا۔ اس خطاب کے بعد حضور نے سب حاضرین سمیت دعائی جس کے بعد یہ اجلاس ختم ہوا۔ ساؤتھ آل ادران کی جماعتوں سے آئے ہوئے افراد نے حضور سے شرف مصاحبت حاصل کی۔

شام ۶ بجے حضور ساؤتھ آل سے واپس روانہ ہوئے۔ اور مشن ہاؤس پہنچ کر کہاں مغرب و عشاء کی نماز بھی پڑھا۔ ۹ بجے حضور نے انفرادی ملاقاتیں شروع کیں اور کئی احباب کو شرف ملاقات سے نوازا۔ اپنے گیارہ بجے حضور تعلیم الاسلام سنڈے سکول تشریف لے گئے۔ یہاں پر ایک مختصر اجلاس کا انعقاد ہوا۔ حضور کو کئی صدارت پر سبوح ازہون ہوئے اور تلاوت قرآن پاک سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ اس کے بعد عبدالرحمن صاحب انجیر تعلیم الاسلام سنڈے سکول نے حضور کی اجازت سے سکول کی مختصر کارگزاری پیش کیا۔ اس کے بعد حضور نے وڈ تھے بچوں سے نفاذ تیسرا القرآن لکنا حضور کے ارشاد پر کرم و محترم جہد محمد ظفر اللہ خان صاحب بچوں سے خطاب فرمایا۔

جلسہ سالانہ جماعت انگلستان

۲۰ جولائی کو ڈارڈروفہ ٹاؤن ہال میں انگلستان کی جماعت کا چوتھا جلسہ سالانہ حضور کی صدارت میں منعقد ہوا۔ اس جلسہ میں ایک ہزار کے قریب افراد دور دراز دیک سے شامل ہوئے اس جلسہ کی کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ حضور نے حاضرین سے خطاب فرمایا۔

دعا کے بعد یہ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ اس کے بعد حضور نے سب انفرادی بیعت کی بیعت کی اور سب کو شرف مصاحبت بخشا۔ جلسہ بڑی کامیابی سے اختتام پذیر ہوا۔ متعدد غیر اجماعت احباب نے حضور کے خطاب کو رسمہ انجاک سے سنا۔ اور حضور سے شرف مصاحبت بھی حاصل کیا اس موقع پر ایک صاحب بیعت کے کہ جماعت احمدیہ میں داخل ہونے

اسی روز حضور نے احمدیہ ہال کی بنیاد رکھی۔ یہاں اور اس کے علاوہ لائبریری میں ہاؤس اور کھانا کوم و محترم جہد محمد ظفر اللہ خان صاحب کے قائم کردہ ساؤتھ فیڈرٹسٹ کے ذریعہ بن رہے ہیں۔ حضور نے ایک اینٹ پر دعا کر کے اپنے دست مبارک سے بنیاد میں رکھی۔ کوم جہد محمد ظفر اللہ خان صاحب اور مولوی ذررت اللہ صاحب سموری نے بھی ایک ایک اینٹ بنیاد میں رکھی۔ ڈارڈروفہ ٹاؤن ہال میں حضور کے سفر یورپ سے متعلق زینک مالینڈی ہمہ گیر اور ڈیٹارک سے شائع ہونے والے اخبارات کے ذریعہ اور انہا دیکر ناسٹری کی گزیر۔ ازراہ شفقت حضور بھی ان تراشوں اور تصاویر کو ملاحظہ فرماتے گئے تشریف لائے۔ ۱۳ جولائی کو حضور پانچ بجے لندن سے ٹکسا سکو تشریف لے گئے۔

اس کے بعد حضور سکول لندن، پینڈیٹ ڈارڈروفہ تشریف لے گئے۔ اور ۱۹ اگست کی شام کو حضور واپس لندن تشریف لے آئے اس دوران میں بھی حضور نے متعدد پریس کانفرنسوں سے خطاب فرمایا۔

انٹرویو میں حضور نے عدالت کی قبولیت کے متعلق اسلام کی طرف سے عیسائی حرج کو مفاہم کی دعوت بھی دکی۔ علاوہ ازیں پریس کانفرنسوں کا پریس ریلیں (بی بی سی) لندن نے حضور کا ایک انٹرویو ریکارڈ کر کے اسے اپنے سندر پار کے پروگرام میں نشر کیا۔ ۲۱ اگست کو حضور نے ڈارڈروفہ ڈسٹرکٹ کے مقام پر کمال جمع پڑھائی اور خطبہ ارشاد فرمایا۔

۱۱ اگست کو حضور نے مسجد فضل لندن میں نماز عشاء ادا فرمائی۔ خطبہ جمعہ میں حضور نے اہل مغرب کو دعوت اسلام دینے سے فرمایا۔

۱۱ اگست نعلی کا قہر غریب اس دنیا پر نازل ہونے والا ہے۔ سب ہی کی ہمت جھوٹا اٹھی ہے آؤ اور استغفار کے آئینوں سے اس آگ کے لپکتے ہوئے شعلوں کو سرور اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے رحم و کرم سے ٹھٹھے سے لے کے نئے پناہ حاصل کرو۔ اللہ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ ایک ذرہ تعلق نہ ہو کر گمراہ حضور کی ہر اوجھت سے حضور ایاہ اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بندے ہونے کی دعا ہے۔ ۱۱ اگست کو حضور نے اپنے شرف سے مقامی جماعت نے مختصر تقریب میں بھی شرکت فرمائی۔ آخری موقع کیا۔ ۱۳ اگست کو کچھ ابھی پریس کے ذریعے حضور زینک مالینڈی سے ۱۱ اگست کی شام کو بیعت کیا جان اور کاروائی کے ساتھ حضور یورپ کو اسلام کی پیغام دینے کے بعد پھر تیسرا سلسلہ ریلوہ پہنچے گئے۔ الحمد للہ تم الحمد للہ سر مشرفین غرضیہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ کا بولیں و رد مسعود

بقیہ صفحہ اول

کو ایک مختصر دعائیہ خطاب سے نرانا۔
 حضرت کی زیارت اور حضور کے روح پرورد
 کلمات سے شرف یاب ہو کر اجاب پر
 ایک دہر کی کیفیت طاری ہو گئی۔ اور وہ
 دیر تک پر جوش اسلامی نعرے لگاتے رہے
 شبانہ روز دعاؤں کی قبولیت کا اہتم بالشان
 اہل ربوہ اور دروز نزدیک سے آئے
 ہوئے بیزاروں اجلب خوش تھے اپنی شان
 روز دعاؤں کی اس قبولیت پر جو اللہ تعالیٰ
 کی قدرت و حکمت اور اس کے فضل و احسان
 کے ایک نامندہ نشان کی حیثیت رکھتے تھے
 سفر بیرونی پر روانہ ہونے سے قبل خود حضور نے بھی
 اور کثیر تعداد اجاب نے بھی متعدد خواب دیکھے
 تھے جن سے بعض بہت بدشگونی اور بعض
 کسی حد تک خیر۔ ان خوابوں میں یہ اشارہ
 پایا جاتا تھا کہ یہ لکھی سفر خفا سے نکلے
 سے بہت بابرکت ہوگا۔ اور غیبہ اسلام کے
 حق میں اس کے بہت عظیم الشان نتائج ظاہر
 ہوں گے۔ تاہم اس امر کا بھی امکان ہے
 کہ شانہ واپس کے وقت کسی تکلیف کا سامنا
 کرنا پڑے۔ ان خوابوں کی بنا پر حضور نے خاص
 دعاؤں کی تحریک کرتے ہوئے فرمایا تھا خدا
 جو آئے عالی امکان تکلیف سے قبل از وقت
 اطلاع دیتا ہے وہ دعاؤں کو قبول فرما کر اس
 تکلیف کو سب سے دور کر دینے پر بھی قادر
 ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اجاب جماعت نے حضور
 ایدہ اللہ تعالیٰ سے سفر بیرونی کی کامیابی اور
 حضور کی خیر دعائیت کے ساتھ کامیاب
 با مردار حاجت کے لئے دن رات دعائیں کرتے
 ہیں کوئی کسر اٹھا نہ رکھی تھی۔ وہ خوش تھے اور
 خوشی سے بھولے نہ سماتھے کہ ان کے چہرے
 حسین اور دروغ پر خندانے ان کی دعاؤں کو
 قبول فرمایا اس نے اپنے وعدہ کے موجب نہ
 صرف حضور کے اس دورہ میں سے انناز بابرکت
 ڈالی بلکہ نفس اپنے فضل سے واپس کے وقت ان
 امکان تکلیف کو بھی دور فرمایا اور حضور کو
 بخیر دعائیت مرکز میں اپنے خدام کے دیوان
 داسپن لگا رہیں حضور کو خوش آمدید کہنے اور
 حضرت کی زیارت سے مشرف ہونے کی غیر
 معمولی سعادت سے سرفراز فرمایا۔ ان کے
 دل اللہ تعالیٰ کی غیر معمولی نصرت و حفاظت
 اور تائید و حمایت کے اس جہم بالشان نشانہ پر
 تشکر و امتنان اور مسرت و انبساط کے جذبات
 سے سرشار تھے۔ وہ فرط کرم سے بھوم رہے تھے
 کہ ان کے چہرے درخشاں اور دل خندانے ان کی نصرت

کو سنا اور اپنے فضل سے انہیں یہ پائی
 قبولیت ہو گئی۔
 ان کا ذرہ ذرہ دعاؤں میں شہوت
 تھا کہ لے خدا لے خدا لے خدا لے خدا۔
 رحیم اور مشکل کشا تو اپنے فضل سے حضور
 کی عمر میں یہ انناز بابرکت ڈالے۔ حضور کے
 جملہ مقاصد کو پورا فرمایا اور ہمیں اپنے فضل
 سے حضور کی ہر آرزو پر لیبک کہنے اور
 خدا اور اس کے دین کی راہ میں ہر قربانی کھانے
 کی تفریح عطا فرماتا چلا جاتا کہ ہم حضور ایدہ
 کی زینت و دستہ حضور کے مقدس و بابرکت
 عہد میں اسلام کو دنیا میں غالب آتے
 دیکھ لیں۔ اور یہ دنیا سرتا سر خفا کے واحد
 کے بیستاروں اور خاتم النبیین محمد مصطفیٰ
 علیہ السلام پر دن اور رات درود
 بھیجتے دالے آپ کے نام مبارکوں
 سے آبار نظر آتے۔

استقبال کی تیاریاں

اہل دماغ ربوہ نے اس وقت سے
 پہلے ہی کعبہ بیچ سے حضور ایدہ اللہ کی
 واپسی کا پروگرام موصول ہوا۔ حضور کو خوش آمدید
 کہنے کی تیاریاں شروع کر دی تھیں۔ اولاً
 امیر مقامی محترم صاحبزادہ مرزا مقصد احمد
 صاحب کی سرکردگی میں ایک استقبال
 کمیٹی کا نظریہ عمل میں آیا جو محترم امیر صاحب
 مقامی کے علاوہ محترم صاحبزادہ مرزا ظاہر احمد
 صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز تیر
 اور مکرم جوہری محمد علی صاحب محمد جوہری
 دوکان انجمن احمدیہ ربوہ پر مشتمل تھی۔ استقبال
 کمیٹی نے استقبال کا پروگرام مرتب کر کے
 صدر صاحبان محلہ جات کی دستاخط سے
 جملہ اصحاب کو اس سے مطلع کرنے کا اہتمام
 کیا۔ اس اطلاع کے موصول ہونے
 پر کہ حضور بیچ سے ۲۰ اگست کو نذر چرکوں
 جہاز روانہ ہو کر ۲۱ اگست کو کراچی تشریف لا
 رہے ہیں اہل ربوہ نے پورے ذوق و شوق
 کے عالم میں استقبال کی تیاریاں تیز کر دیں بلکہ
 جمہور سے حضور کی بحیرت داہمی کے لئے
 زیادہ تعہد و التزام کے ساتھ دعائیں ہونے
 لگیں۔ حضور کو کراچی میں خوش آمدید کہنے
 اور وہاں حضور کے استقبال میں شرکت کی
 سعادت حاصل کرنے کے لئے مرکز کا ایک نمائندہ
 وفد ستمبر ۱۹ اگست کو نذر چرکوں جہاز ایکریس
 غازی کراچی ہوا۔ وفد مکرم جمہور کا جمہور احمد
 باجمہ لائندہ صدر انجمن احمدیہ محترم جلال علی صاحب

انجمن احمدیہ

ربوہ ۲۵ اگست۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ
 بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت
 اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ الحمد للہ

ربوہ ۲۵ اگست۔ کل شام حضور ایدہ اللہ کے تشریف لائے کے ساتھ ہی مسلسل کئی نصف
 کی شدید گرمی کے بعد مطلع ابر لاد ہونا شروع ہو گیا تھا۔ آج صبح ساڑھے چھ بجے سیاہ بادلی
 چھا گئے اور سوا گھنٹہ تک موسلا جھار بارش ہوئی جس کی وجہ سے ہر طرف جل فصل ہو گیا۔ امید
 ہے اس بارش کا موسم پر خوشگوار اثر پڑے گا۔ آج صبح ساڑھے نو بجے مطلع جزوی طور پر
 ابر لاد رہے اور ٹھنڈی ہوا چلا رہی ہے۔

فائدہ تحریک جمیدہ محترم صاحبزادہ مرزا
 طاہر احمد صاحب فائدہ وقف جمہور
 نظام الاحمدیہ مرکز میں اور محترم مولانا الیاس
 صاحب لائندہ الطار اللہ مرکز پر مشتمل تھا
 علاوہ ازیں مکرم جلال نظام محمد صاحب اختر
 بھی جنہیں حضور نے اس موقع پر کراچی میں
 یاد فرمایا تھا۔ وفد کے ہمراہ کراچی روانہ ہوئے
 ۲۰ اگست کو جس روز حضور نے لندن سے روانہ
 ہونا تھا خان خانان حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 صدر انجمن احمدیہ مجلس خدام الاحمدیہ مقامی ربوہ
 اور وجہ کے محلہ جات کی طرف سے ایک گائے
 اور بیس بیسے بظہر مدقہ ذبح کئے گئے ان
 میں سے ایک بکرا حضرت سیدہ نواب مبارک
 بیگم صاحبہ مدظہا العالی کی طرف سے تھا
 اور گائے محترم صاحبزادہ مرزا انسی احمد صاحب
 نے اپنی طرف سے ذبح کرائی۔ علاوہ ازیں
 اس روز سختی میں فخر رقم بھی تقسیم کی
 گئیں۔

مؤرخہ ۲۱ اگست کو حضور کے بحیرت
 کراچی پہنچنے کے بعد استقبال کے پروگرام پر
 لبردی سرگرمی سے عمل شروع ہوا۔ استقبال سے
 لے کر راستہ گول بازار قصر خلافت تک لی
 سڑک کو ہمارے کہ اسے صاف کیا گیا اور
 اس راستے پر وجہ کے چودہ محلہ جات اور
 مجلس خدام الاحمدیہ مرکز کی طرف سے سات
 آرائشی ٹھوس بنائے گئے۔ اور تمام راستہ کو
 رنگ برنگ چھتروں اور غیر مقدس قطعہ
 سے سجایا گیا۔ اس طرح استقبال کے پیٹ فارم کو
 اچھی طرح صاف کر کے وہاں خیر مقدم کرنے
 والے اصحاب کی تعدادوں کے نشان ڈالے
 گئے۔ تاکہ اجاب کو وہاں ایک خاص نظام
 کے تحت ٹھہرا ہونے میں آسانی رہے۔

مشرفان دیدار کا جذبہ شوق

کئی دن سے یہ سب انتظامات ذوق
 شوق کے عالم میں پوری سرگرمی سے پائیگی
 کو سنبھلے جا رہے تھے اور ہر طرف سرگرمی
 دودھ دھوپ اور گہا گہی کا ایک پرکیت
 منظر دکھائی دے رہا تھا۔ حتیٰ کہ